

Совершенно секретно
36Комитет Государственной Безопасности
при Совете Министров Мордовской АССР

Источник "Бурка" л.п. № 2097

" отдел
Принял НЕСТЕРОВ

18 октября 1960.

через р-д "Семенова"

Агентурное донесение

По _____

Заявляю органам КГБ, что мне сего числа третьего дня пришлось разговаривать с УРБАНАСОМ Иозасом с. Миколаса, в отношении организации ПАУЛАЙТИСА Петраса. Я его спросил: "Может быть и ты принадлежишь?", он ответил, что он также принадлежит. Я спросил с какого времени, - он ответил, что с прошлого года.

Далее этого месяца 13 дня из второго отдела лагеря прибыл заключенный ВЕНЦЛОВА Ионас. В виду того, что он уже раньше т.е. в 1959 году был у нас в лагере и несколько времени работал в нашей бригаде, я его встретил, обменялись приветствиями и начали общий разговор. Во время прогулки встретили ПАУЛАЙТИСА Петраса. Здесь же ВЕНЦЛОВА поздоровался с ним и они расцеловались. ПАУЛАЙТИС спросил, что нового во втором отделе лагеря, как живут его друзья. ВЕНЦЛОВА ответил: "Я вам привез секретное письмо, которое передам позже, тогда вам станет ясно, как живут наши друзья."

Позже, когда они расстались, я остался прогуливать с ВЕНЦЛОВОЙ, спросил я его, является ли ПАУЛАЙТИС ему соседом, так как при встрече они расцеловались или так просто хороший знакомый, на это ВЕНЦЛОВА улыбнулся и ничего конкретного не ответил. Когда я спросил: "Может быть и ты принадлежишь к какой-то его организации", - то он сразу же спросил меня: "А ты принадлежишь?" Я ему ответил: "Да, принадлежу". Тогда он мне рассказал, что он принадлежит с осени 1959 года. На этом наш разговор в отношении организации окончился.

Две недели тому назад я встретил ПАУЛАЙТИСА

Петраса, который меня привел в свою комнату /в этой комнате сушатся семена цветов/ и начали разговор в отношении посылок. Он стал рассказывать, что давно не получает посылок, получал бы много, но его друзья боятся посыпать. и его спросил: "Какая может быть боязнь посыпать посылки, ибо у нас это не запрещается". На это он мне ответил: "Я вчера получил от своего товарища из гор. Шяулай, Лит. ССР бандероль и нашел тайно вклеенное письмо, я его сразу же прочитал". Здесь же отыскал небольшой деревянный чемодан, открыл его, выбрал письмо и начал читать.

"Хотел тебе Петр послать посылку, но побоялся, ибо меня вызывали из Шяуляйского районного КГБ и спрашивали о тебе, где ты находишься, был ли со мной вместе, как ты ведешь себя в лагере и т.д."

• Но откуда это письмо, я не знаю. Это можно узнать через Шяуляйский Комитет Госбезопасности. Тогда я понял, что Паулайтис там в той комнате, где сушат семена цветов, держит более важные письма.

Больше ничего нового. Продолжаю вести наблюдение за членами его организации.

18.IX.60 г.

Бурка.

Отпечатал и перевел: Опер. Уполном. 2 Отдела 2 управления КГБ при СМ Лит. ССР
ст.лейтенант - НРМУЛАВИЧУС

Справка: Глачнатис объект дела агентурной разработки, является организатором созданной им националистической группы на II лаготделении.

Урбакас, как участник националистической группы проходит впервые.

Венчавас является нашим агентом, псевдоним "Банда". Он, так же как и "Бурка" заявил о принадлежности к группе повидимому лишь для того, чтобы получить дополнительные данные об этой группировке.

ЗАДАНИЕ: В беседах с известными участниками националистической группировки, не показывая излишней

заинтересованности, по возможности установить всех главарей и наиболее близких к Бандеру националистов.

МЕРОПРИЯТИЕ:

1. На УРБАНАСА собрать необходимые характеризующие и биографические данные, а самого взять под агентурное наблюдение.
2. Запросить аппарат уполномоченного КГБ при СМ Лит. ССР в г. Шяуляй действительно ли они вызывали кого-либо из связей Бандера и интересовались в отношении него.
3. Через цензора установить от кого конкретно Бандеру получил бандероль в начале октября с/года.

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА З ОТД. 2 ОТДЕЛА КГБ ПРИ
СМ МАССР В ДУБРАВНОМ ИЛ - майор

Чесноков
/НЕСТЕРОВ/